

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獨特新刊 在全世界各地發行  
2018年9月 4日 星期三  
4 星期 天晴炎熱 局部雨  
電話：7001 13 0013  
傳呼：7001 13 0013  
零售每份25008 今日出版3期11次 港幣8元



## 中非重點實施「八大行動」

- 一、**產業促進行動**
- 二、**設施聯通行動**
- 三、**貿易便利行動**
- 四、**綠色發展行動**
- 五、**能力建設行動**
- 六、**健康衛生行動**
- 七、**人文交流行動**
- 八、**和平安全行動**

初秋是北京，天安門廣場和長安街兩旁鮮花盛開，中非合作論壇成員國國旗、非洲聯盟會旗和印有中非合作論壇會徽的旗幟迎風飄揚。人民大會堂北門外，禮兵分列紅地毯兩側。

16時許，出席論壇峰會的外方領導人陸續抵達。習近平在北大廳熱情迎接，同他們一一親切握手，互致問候。隨後，中外領導人集體合影。

大禮堂裡燈光璀璨，花園錦簇，中非夥伴共聚一堂。主席台上，中非合作論壇會徽格外醒目，中國和53個非洲國家國旗、非洲聯盟會旗整齊排列在以中英法文書寫着「2018年中非合作論壇北京峰會」的巨大藍色背景板前。16時40分許，軍樂團奏響熱烈莊重的歡迎進行曲，習近平和外方領導人一同步入會場，全場起立，掌聲雷動。

掌聲中，習近平發表題為《攜手共命運 同心促發展》的主旨講話。

習近平向出席論壇峰會的外方領導人，包括岡比亞、聖多美和普林西比、布基納法索3個論壇新成員領導人表示熱烈歡迎。

### 任何人不能阻擋中非振興步伐

習近平指出，中非雙方基於相似遭遇和共同使命，在過去的歲月裡同心同向、守望相助，走出了一條特色鮮明的合作共贏之路。在這條道路上，中國始終秉持真實親誠理念和正確義利觀，同非洲各國團結一心、同舟共濟、攜手前進。中國在合作中堅持真誠友好、平等相待，堅持義利相兼、以義為先，堅持發展為民、務實高效，堅持開放包容、兼收並蓄。

習近平強調，非洲發展不可限量，非洲未來充滿希望，中非友好合作前景廣闊，中非全面戰略合作夥伴關係發展大有可為。中國永遠是非洲的好朋友、好夥伴、好兄弟。中非合作好不好，只有中非人民最有發言權。任何人都不能破壞中非人民的大團結，任何人都不能阻擋中非人民振興的步伐，任何人都不能以想像和臆測否

# 習近平

## 中非合作論壇北京峰會開幕 主旨講話強調共擔 共贏 共享 共興 共築 共生

# 「八大行動」 打造中非命運共同體



■習近平昨日出席中非合作論壇北京峰會開幕式，並發表題為《攜手共命運 同心促發展》的主旨講話。

## 中非合作論壇 聚焦北京峰會

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，中非合作論壇北京峰會3日在人民大會堂隆重開幕。中國國家主席習近平出席開幕式並發表主旨講話，強調中非要攜起手來，共同打造責任共擔、合作共贏、幸福共享、文化共興、安全共築、和諧共生的中非命運共同體，重點實施好產業促進、設施聯通、貿易便利、綠色發展、能力建設、健康衛生、人文交流、和平安全「八大行動」。(主旨講話全文見A18版)

定中非合作的顯著成就，任何人都不能阻止和干擾國際社會支持非洲發展的積極行動。

習近平指出，和平與發展是當今時代的主題，也是時代的命題。面對時代命題，中國願同世界各國攜手構建人類命運共同體；願同國際合作夥伴共建「一帶一路」，把「一帶一路」建設成為和平之路、繁榮之路、開放之路、綠色之路、創新之路、文明之路；將積極參與全球治理，推動全球治理體系更加平衡地反映大多數國家特別是發展中國家的意願和利益；將堅定不移堅持對外開放，堅定維護開放型世界經濟和多邊貿易體制。

### 為構建人類命運共同體樹立典範

習近平強調，中國是世界上最大的發展中國家，非洲是發展中國家最集中的大陸，中非早已結成休戚與共的命運共同體。我們願同非洲人民共築更加緊密的中非命運共同體，為推動構建人類命運共同體樹立典範。

習近平宣佈，中國願以打造新時代更加緊密的中非命運共同體為指引，在推進約翰內斯堡峰會確定的中非「十大合作計劃」基礎上，同非洲國家密切配合，未來3年和今後一段時間重點實施「八大行動」。

一是實施產業促進行動。中國決定在華設立中國-非洲經貿博覽會，鼓勵中國企業擴大對非投資，支持非洲在2030年前基本實現糧食安全，支持成立中國在非企業社會責任聯盟。

二是實施設施聯通行動。中國決定和非洲聯盟啟動編制《中非基礎設施合作規劃》，同非方一道實施一批非洲基礎設施、互聯互通重點項目，支持非洲第一航空運輸市場建設，支持非洲國家更好利用亞洲基礎設施投資銀行、新開發銀行、絲路基金等資源。

三是實施貿易便利行動。中國決定擴大進口非洲商品特別是非資源類產品，支持非洲大陸自由貿易區建設，推動中非電子商務合作。

四是實施綠色發展行動。中國決定同非洲重點加強在

### 提供600億美元推「八大行動」

習近平指出，為推動「八大行動」順利實施，中國願以政府援助、金融機構和企業投融資等多種方式，向非洲提供600億美元支持，其中包括：提供150億美元的無償援助、無息貸款和優惠貸款；提供200億美元的信貸資金額度；支持設立100億美元的中非開發性金融專項資金和50億美元的自非洲進口貿易融資專項資金；推動中國企業未來3年對非洲投資不少於100億美元。同時，免除與中國有外交關係的非洲最不發達國家、重債窮國、內陸發展中國家、小島嶼發展中國家截至2018年底到期未償還政府間無息貸款債務。

習近平的講話引起現場非洲國家領導人和來賓強烈共鳴。全場多次響起熱烈掌聲。

中非合作論壇目前有中國、53個與中國建交的非洲國

家和非洲聯盟委員會共55個成員。中非雙方於2006年、2015年、2018年3次舉辦峰會。本次峰會主題為「合作共贏，攜手構建更加緊密的中非命運共同體」，將重點探討加強中非在共建「一帶一路」、聯合國2030年可持續發展議程、非盟《2063年議程》等領域合作。

■中非合作論壇北京峰會昨日在人民大會堂隆重開幕。



## 峰會主旨講話金句

- 1、不可限量、大有可為**  
非洲發展不可限量，非洲未來充滿希望，中非友好合作前景廣闊，中非全面戰略合作夥伴關係發展大有可為！
- 2、「根之茂者其實遂，膏之沃者其光晔」**  
「根之茂者其實遂，膏之沃者其光晔。」歷史有其規律和邏輯。中非雙方基於相似遭遇和共同使命，在過去的歲月裡同心同向、守望相助，走出了一條特色鮮明的合作共贏之路。
- 3、希望各國處理非洲事務時做到「五不」**  
不干涉非洲國家符合國情的發展道路，不干涉非洲內政，不把自己的意志強加於人，不在對非援助中附加任何政治條件，不在對非投資融資中謀取政治私利。中國希望各國都能在處理非洲事務時做到這「五不」。
- 4、四個「任何人都不能」**  
任何人都不能破壞中非人民的大團結！任何人都不能阻擋中非人民振興的步伐！任何人都不能以想像和臆測否定中非合作的顯著成就！任何人都不能阻止和干擾國際社會支持非洲發展的積極行動！
- 5、凡是答應非洲兄弟的事，就會盡心盡力辦好**  
中國堅持把中非人民利益放在首位，為中非人民福祉而推進合作，讓合作成果惠及中非人民。凡是答應非洲兄弟的事，就會盡心盡力辦好
- 6、把自己囚於自我封閉的孤島沒有前途**  
中國堅持走開放融通、合作共贏之路，堅定維護開放型世界經濟和多邊貿易體制，反對保護主義、單邊主義，把自己囚於自我封閉的孤島沒有前途！
- 7、為推動構建人類命運共同體樹立典範**  
我們願同非洲人民往一處想、勁往一處使，共築更加緊密的中非命運共同體，為推動構建人類命運共同體樹立典範
- 8、「紅日初升，其道大光」**  
「紅日初升，其道大光。」我相信，只要中非友好的接力棒能夠在青年一代手中不斷相傳，中非命運共同體就一定會更具生機活力，中華民族偉大復興的中國夢和非洲人民團結振興的非洲夢就一定能早日實現！

資料來源：人民網

## 六個「攜手」共築命運共同體

- 攜手打造**責任共擔**的中非命運共同體
- 攜手打造**合作共贏**的中非命運共同體
- 攜手打造**幸福共享**的中非命運共同體
- 攜手打造**文化共興**的中非命運共同體
- 攜手打造**安全共築**的中非命運共同體
- 攜手打造**和諧共生**的中非命運共同體

# 共建「一帶一路」 實現共同富裕

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平3日在國家會議中心出席中非領導人與工商界代表高層對話會暨第六屆中非企業家大會開幕式並發表題為《共同邁向富裕之路》的主旨演講，強調中國支持非洲國家參與共建「一帶一路」，願同非洲加強全方位對接，打造符合國情、包容普惠、互利共贏的高質量發展之路，共同走上讓人民生活更加美好的幸福之路。他說，13億多中國人民正在為全面建成小康社會而努力奮鬥，12億多非洲人民也在追求經濟發展和民族復興，中非有着共同的發展訴求，我們願同非洲兄弟並肩奮鬥，共享發展成果，共同走上讓人民生活更加美好的幸福之路。

### 「十大合作計劃」碩果纍纍

習近平指出，3年前，我在中非合作論壇約翰內斯堡峰會上提出了旨在推動中非共同發展的「十大合作計劃」，目前這些措施已結出累累碩果。中國同非洲國家加強戰略對接，密切經貿聯繫，在推動非洲工業化和現代化進程、基礎設施建設、貿易和投資便利化、能力建设、減貧惠民等方面取得長足進展，中非合作成果正在造福非洲人民。

習近平指出，非洲是共建「一帶一路」的歷史和自然延伸，是重要參與方。中國支持非洲國家參與共建「一帶一路」，願在平等互利基礎上，堅持共商共建共享原則，加強同非洲全方位對接，推動政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通，打造符合國情、包容普惠、互利共贏的高質量發展之路。

習近平指出，今年是中國改革開放40周年。不管世界勢



■非洲與會國家代表從中非合作論壇標誌下走過。



■北京街頭裝點龍騰虎躍慶祝中非合作論壇開幕。

## 助非洲發展獲內在動力

### 專家解讀

香港文匯報訊（記者馬琳 北京報道）針對中非合作今後重點實施的「八大行動」，非洲問題專家向香港文匯報指出，「八大行動」的提出回應了中非合作出現的新需求，將幫助非洲國家打破發展瓶頸，增強自身發展的內在動力，把中非合作推上一個新階段。同時，再向非洲提供600億美元支持，是「八大行動」的啟動資金，將為非洲長期發展播下希望的「種子」。

### 中非合作特點 穩定連續開拓

浙江師範大學非洲研究院院長劉鴻武向香港文匯報指出，此次「八大行動」的提出反映了中非合作的基本特點——穩定性、連續性和開拓性。中國可以說是世界上唯一在近70年中

都非常重視對非合作的一個大國，無論內外政治經濟形勢發生何種改變，中非合作大方向一直延續下來了。同時，「八大行動」繼續強調產能、基礎設施以及安全領域的合作，又體現了中國對非合作的政策連續性。

「中非關係的高度穩定性以及政策的連續性，將會給非洲國家很強的信心。讓非洲國家看到與中國的合作是可以預期的，不會因為政府換屆而改變。」劉鴻武說。

在延續傳統的同時，「八大行動」也有很強的開拓性。劉鴻武指出，近些年，非洲政治經濟出現了很多新變化，對中非合作提出了很多新需求。「八大行動」在農業合作、基礎設施建設、貿易便利措施、提供專業技術培訓及精英教育等方面都制定了不少具體的可操作項目，回應了當下非洲國家的需求。

「這些項目不是簡單的援助，而是跟非洲的發展結合起來，將會把中非合作推上一個新階段。」劉鴻武強調。

### 經貿合作升級 體現授之以漁

此外，中國商務部國際貿易經濟合作研究院國際市場研究部副主任白明從經貿合作角度出發，向香港文匯報表示，「八大行動」中決定在華設立中國-非洲經貿博覽會，鼓勵中企擴大對非投資，在非洲新建和升級一批經貿合作區等新舉措，體現出中國對非援助是「授之以漁」，注重培養非洲的內生動力。「八大行動」鼓勵中企綜合中非雙方優勢，幫助非洲融入世界經濟舞臺。此前的中埃、泰森蘇伊士經貿合作區就是成功案例，有必要在未來推廣複製。

資料來源：新華社